



助力企业复工复产 温州多所高校贡献力量与智慧

◎ 本报记者 章瑚 通讯员 杜晓哲 姜瑜

目前,温州正处于疫情防控和企业复工复产的关键时期,温州的几所高校承担起社会责任,开展线上、线下暖心服务,为打赢防控阻击战、打好发展主动仗提供技术支撑,也为温州经济安全发展抢夺时间发挥了高校力量和智慧。

温州大学:发挥社科优势

温州大学温州人经济研究中心作为服务地方的科研排头兵,急政府与企业所急,为应对疫情献计献策。基地常务副主任、温州大学商学院院长胡振华教授为此撰写了多份建议上呈给党政相关部门。

2月6日,《关于疫情与复工的时情建议》被浙江省社科联采纳,其中两件编成要报上报省级领导;2月9日,《关于做好防控疫情下逐步恢复企业生产的建议》由经济日报编入内参,上报中共中央办公厅,获得采纳;2月10日,《关于“一手抓防疫一手抓恢复生产”的建议》被温州市社科联采纳,以《智库专报》1号专报市政府。

建议认为,新型冠状病毒疫情对各行各业提出了巨大挑战,政府与企业要从疫情控制、成本管控、供应链规划、企业内部维稳等方面共同寻求新的发展模式。一方面,企业要根据自身的经营特点,考虑延迟复工期间劳动关系及工资待遇问题,及时调整薪酬与岗位。另一方面,地方政府优化政务服务,强化金融支持,实施减轻税费负担,差异化协助企业复工,与企业携手,共克时艰。

温大瓯江学院:为企业装上“安全锁”

作为温州地区唯一开设安全工程专业的本科高校,温大瓯江学院机械与电子工程学院安全工程专业教师团队积极奔走于温州各地,针对要复工复产的企业开展了“四个1”服务,即提供免费的预防性安全检查、安全风险隐患排查、危险作业监护、应急培训等,展现应急专家的社会担当,目前已经有十多家企业发出需求,专家团队也正根据实际情况逐一落实。

为企业复工提供“定心丸”。为了让企业负责人足不出门就能了解复工复产的相关政策和措施,温州大学瓯江学院安全工程专业和法学专业的老师还结合自己的专业特长针对企业、市民开展系列实用的讲座。如安全工程专业的王正宗老师录制了“温州市企业复工复产操作手册”解读“疫情下企业如何安全复工复产”和“敬畏规则:安全生产法律法规”等系列课程,目前累计播放两万多次。

与此同时,为帮助农业农村农民尽早恢复春耕春种,也为弥补疫情给农牧企业带来的损失并促其尽快复工复产,该学院联合温州市农业农村局专门开展了以“疫情防控和‘三农’法治”为主题的线上普法微讲堂。

温职院:公益讲座助企“心理防疫”

温州职业技术学院主动联系企业,破解企业难题,助力企业复工复产打出了一系列“组合拳”。

“学习课堂”帮企技术把脉。企业因线下职业技能培训服务活动的停止,亟需多样化的线上职业培训学习来落实岗前培训、岗位技能培训。由温职院和全国鞋服饰品及箱包专委会联合主持建设完成的国家级鞋类设计与工艺专业教学资源库,专门推出了精品鞋生产操作实用技术、新产品(新技术)研发与应用、鞋类行业专家库及技术服务团队等三个服务项目。经过推广后,全市有300多家企业员工上线学习。

“空中招聘”帮企招揽人才。疫情过后很多温州企业在复工时最伤脑筋的问题就是“缺人”。温州天球电器有限公司在温职院运营的温州市企业综合服务平台的助力下,成功收揽求职人员30人,初步达成用工意向15人。

温职院继续教育学院还策划了《助力企业疫情危机应对》系列在线公益课程。温职院继续教育学院副院长、国家二级心理咨询师薛小莲在课程中讲述了如何缓解情绪紧张和舒缓压力的技巧。目前直播平台关注收看量超千人。

战“疫”期间也是学习 看温州学子如何为一线人员加油鼓劲

◎ 本报记者 陈燕平

日前,我市各大小学都已开展网上课程,学生、家长、老师们也纷纷身体力行,与孩子一起用各种方式为一线战斗的医生、警察、社区工作人员以及志愿者们加油鼓劲。

建设小学:拍摄《温州加油》

在疫情中不少居家陪孩子的妈妈们,也开始行动起来,来自温州市建设小学五马校区2019级03班小书虫中队发起“拍战‘疫’宣传片”的号召,得到了全班同学的响应。

“每一天,我们都在关注着疫情最新情况,叮嘱家人们做好日常防护。”该班一名小书虫介绍,在宣传片《温州加油!》中,团结、祝福、加油是被提到最多的字样。建设小学副校长黄影告诉记者,该校除了要求每个班级每天早上统计全班健康情况、人员动态信息,还建议每个班级自主开展战“疫”活动,结合这次难得的经历,学习新型冠状病毒知识,学会自我防护、保护家人。

实验小学(中通校区):为警察爸爸加油

据了解,温州实验小学中通校区在假期延长的第一时间,就鼓励低年级、高年级段分别用各自方式为“温州加油”,其中高年级撰写疫情心得,低年级段创作与疫情战斗的作品,可以是录音、视频,也可以是美术作品等。

该校六(5)班刘欣怡在《无烟战争中的我们》中写道:“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”,这句诗就是那些英雄的剪影,那些“竹子”的坚劲撑起了我们的蓝天。“在学习、关注信息与反思中,每个人都有自己的领悟。”该校老师介绍,该校2017级(3)班黄梓冉的爸爸是一名警察,她特别录制视频《为警察爸爸加油》,让不少同班同学都感同身受。

蒲州育英学校:特殊的作业 特别的温暖

这个假期,五(4)小草中队的班主任孙晶晶老师布置了两项特殊的作业:一是利用互联网,查阅相关资料,给奋战在抗击疫情一线的白衣天使们或者鼎力支援祖国的华侨、外国友人或者在疫情中默默奉献的其他小人物(如专车接送医务人员的滴滴司机、给医务人员送餐的外卖人员等)写一封信,表达对他们的感激和崇敬之情;二是借助网络资料,用非连续性文本的样式,做一份图文并茂的防控疫情日常卫生保健说明书。



百里路小学:发起《致敬英雄》

百里路小学的老师们也感同身受,她们发出召集令,希望每位同学为奋战在一线的爸爸妈妈们录制“致敬”视频,为爸妈喝彩,争做英雄。2月2日起,该校先后在公众号发布九期25位同学的“致敬”视频,他们中,有的妈妈在医院感染科奋战,有的爸爸在防疫一线支援,一个个真实故事里,让我们看到了更多“一线”战斗岗位——社区服务、医院软件工程师、街道卫生院、社区排查人员、志愿者等。

二(7)班的沙宇轩是第一个录制视频的人,他的妈妈是温州市中医院的一名护士,大年三十在医院值班,大年初一接紧急通知去武汉第四医院支援,归期未定。孩子们稚嫩的语言,却讲述了每个人身边最真实的故事。该校校长陈雯感慨,崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出,我们的时代需要这种可贵的品质,父母是孩子人生的重要导师,敬佩父母的孩子更懂得如何长大。

大洋彼岸 递来抗疫物资 鼓励温州学子



本报讯(记者 陈燕平)近日,一批医疗物资承载着沉甸甸的情意正通过国际快递运往温州道尔顿小学。这份特殊的关爱和祝福来自大洋彼岸的姊妹学校英国沃尔瑟姆·圣劳伦斯小学。

据悉,国内疫情蔓延引起英国沃尔瑟姆·圣劳伦斯小学师生及家长的关注,英国笔友们在给道尔顿小学笔友的回信中表达了他们的关爱。一方有难,八方支援,作为姊妹学校,他们决定购买医用口罩举行跨国爱心捐赠活动,一批医疗物资承载着沉甸甸的情意正通过国际快递运往温州道尔顿小学。

英国圣劳伦斯小学校长和师生代表还特地录制视频,为中国加油。来自大洋彼岸的浓浓关爱对还处于特殊时期的温州道尔顿师生来讲,无异于一股巨大的能量。“很感动,这不仅是一种爱的表达,也是一种爱的传递。而当我们把爱传递下去,这场战‘疫’必定冲出黑暗走向光明,让我们重拾美好。”六(1)班黄以睿同学看到视频感慨。